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Mintea şi norocul.
— Novelă. —

(Urmare.)
Nu trecu mult şi ietă-1 pe Liţu intrând la Iordă- 

nică cu faţa plină de bucurie.
— Ce veste bună îmi ăduci vere, — îl întrebă 

acesta.
— Am găsit în slerşit baia cu cărbuni, — respunse 

Liţu cu trufie.
— Ce noroc! — esclamâ lordănică.
— Ba nici un noroc, nici m ăcar un pic de noroc, 

t> ci numai minte, alt nimic decât minte golă, — obiecta 
! Liţu.

— Minte golă, tot a gol mirosă, — observă Iordă- 
nieă îndârjit. Liţu nici că mai ascultă la vorbele lui 
lordănică, ci îş urmă neclintit cărarea sa, ajungând 
peste curend la ţinta dorită, adecă scose în fine căr
buni din baia sa, cărbuni adevăraţi de petră, cărbuni 
negri, buni, ieftini etc. începu se vendă şi îş făcu un 
venit, ce-i drept cam modest. Dar îndestulător pentru

r trebuinţele modeste, care totuşi înse nu-1 îm pedecarăde 
a visă la bogăţii mari pe viitor, scose din sinul pămân- 
lului.

Intru aceea apucase şi pe alţi pofta de a se îm
bogăţi din comorile ascunse pe sub păment. La Bidi- 
nesci se înfiinţase o societate pentru esploatarea de 
mine. Acestă societate dispunea deja de mai multe băi 
de fer. Direcţiunea ei promitea minuni şi miracole, 
astfel încât acţiunele acelei societăţi se urcaseră la pre
ţuri îndoite şi împătrite. Direcţiunea se încercase de 
mai multe ori a înduplecă pe Liţu, ca sâ ven<|ă socie
tăţii baia sa de cărbuni pe acţiuni d’ale ei. Liţu nu 
voia, căci îş dicea cu drept cuvânt, că-i mai bine şi 
mai sigur se aibi o proprietate sub păment, decât nişte 
hârtii fluşturate în m ân ă ; dar vedend urcarea minunată 
a acţiunelor, şi găsind de pe altă parte urme de o 

: nouă baiă de cărb u n i, să hotări a vinde pe cea ve- 
! chiă, reservându-şi a esploatâ cu banii luaţi pe acţiu- 
jfe nele societăţii, mina cea nouă. Făcu deci târgul şi 

primii acţiunele, pe care nu le ţinu mult, vendându-le 
cu preţ îm pătrit, căci avea minte şi nu credea la 
noroc.

— Vedi că mintea tot e mai m are decât norocul,
;■ — dise Liţu cătră lordănică, în tr’o di memorabilă.
[ Acesta di erâ memorabilă, căci atunce s§ desco-
f perise realitatea în privinţa societăţii miraculose, şi în 
f  urma acelei descoperiri ajunseră acţiunele, am pute dice 
| — cinci lei ocaoa.

— Urma alege, — respunse lordănică, adăugând, 
— eu totă mintea ta, eu cred, că ceriul ti-a dăruit si

sg'; ■
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noroc şi încă nu numai un grăunte, dar un sac plin cu 
noroc, căci altmintrea, nu sciu cum s’ar pute se re- 
mâni tot tu d’asupra, când mintea şi înveţătura ta  te 
trag în jos.

La acesta ier se superă Liţu şi nu mai voi s& scie 
de lordănică o semă de vreme.

Tot timpul cât n ’avusese bani, Liţu i preţuise în
tru  nimic. Vedendu-se acum stăpân peste o sumuşoră 
bunicică, nu se îndură de a se despărţi de ea. Se dea 
banii cu cametă, nu-i veniâ, căci i trebuiâ cât de cu
rend pentru punerea în lucrare a minei sale celei noue. 
Se se apuce de acea mină i erâ temă acum, după ce 
veduse tristul sferşit al societăţii miraculose, deci ne- 
putendu-se decide a se despărţi de acei bani luaţi pe 
acţiunele societăţii, i purtă totdeuna cu sine în busunar, 
învăliţi în tr’o hârtie. El înse avea obiceiul a ţine mâ- 
nile în busunar şi a măcinâ printre degetele sale, ceea 
ce găsiâ p ’acolo. Astfel odată, punend din greşelă hâr
tia cu banii dintr’un busunar unde-i purtase până atunci, 
în altul unde n ’avea obiceiu de a-i ţine, începu a m a
cină după înveţul seu cel reu, hârtiile, şi numai din în
tâmplare, fiind silit a scote m âna sa de acolo, pentru 
a se aperă de cânele s e u , care voiâ se sară pe 
el cu labele murdare, observă că începuse a fărima 
bancnote.

Acestă întâmplare îl înfiora atât de mult, încât se 
decise a cumperă un portofoliu, pentru a-şi feri bani 
de primejdie.

— Banii cred, că vor fi feriţi în portofoliu, — dise 
lordănică, — dar nu sciu decă portofoliul va fi destul 
de ferit în busunarul dtale, şi decă nu se va duce cu 
bani cu toţi, pe lângă totă mintea ce ai, căci

De minte fără noroc 
Dracul îş bate joc1.

De asta-dată Liţu n ’avii dreptate de a se supârâ 
şi de a dispreţul vorbele lui lordănică. Decă s ’ar fi 
gândit cu mintea liniscită asupra lor, pote că ar fi scă
pat de multă miserie. Dar aşâ trebui sfi încerce cu 
durere adeverul cuprins în dicala lui lordănică.

Liţu n ’avusese portofoliu seu ^buchelar*, cum i 
dice prin Bidinesci, de când erâ el, prin urm are nu erâ 
deprins a se sci cu asemene marafet, şi nu-şi cunoscea 
portofoliul.

Pe câtă vreme i zăcea pus bine în busunar, nici 
n ’avea trebuinţă de cunoscinţa lui, dar din întâmplare 
Liţu se duse tocmai în sera aceea , când cumpârase 
portofoliul, la cafenea.

Theochar Alexi.
(Va urma.)

Preţul pe un an 10 fl. 
Pe J|j de an 5 tl.; pe J|, 

de an 2 fl. 70 cr. 
Pentru România 2 galbeni.
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Dumineca 23 4: Muc. Lup. 5 28 6 32
Luni 24 5 Muc. Eutichie. 5 30 6 30
Marti 25 6 Ad. M. A. Bartol. 5 31 6 29
Mercuri 26 7i Meii Adrian şi Nat. 5 32 6 28
Joi 27 8 Cuv. Pimen. 5 34 6 26
Vineri 28 9 Cuv. Moise Arapul. 5 36 6 24
Sâmbeta 29 10' (f) Taier. C. S. Ioan. 5 38 6 22

B a l u l  d i n  S i b i i u .
— La  29 august. —

Frum osă n o p te ! Pecat numai, că a trecut atât de 
iute. Dar aşâ repede dispare tot ce e plăcut şi dulce. 
Par că am fi fost în o lume feerică. P ar că am fi vi
sat un vis plin de gracii.

Ce bal! P ar că tote frumosele Transilvaniei ş-ară 
fi dat aici loc de întâlnire. Atâte frumose dame ro
mâne, nişte costume şi toalete atât de elegante, nu 
s’au mai vedut întrunite în sala dela »împeratul Ro
manilor*.

Doră ar fi şi fost mai bine, de nu erau atât de 
multe, că atunci nici inimele nostre n ’aru fi fost espuse 
la un pericol a tât de mare, dar nici — şlepurile, căci 
luxul ă fost mare.

Sermanele şlepuri! în adever ţi-se făcea milă, când 
le priviai. Eram atât de mulţi în sală, încât a  nu le 
călcâ trebuiâ se fie cu neputinţă.

Căţi am fost? Dumnezeu numai o scle. Eu n ’am 
fost în stare se fac numerare, căci de şi erau multe de 
faţă, eu vedeam pretotindene pe aceea, care nu se află 
acolo. Un amic înse mi-au spus, că în danţ luară parte 
v r’o 140 de părechi, neputend şi firesce nici vorbă de 
aceea ca toţi se joce de odată.

Balul s ’a dat în folosul esposiţiunii naţionale, care 
în m are m esură reclamă ajutoriul m aterial al naţiunii, 
de aceea cu bucurie aflai, că numai în sera balului s ’a 
incassat la cassă aprope o mie de florini. Aici puturăm 
vede represintate autorităţile bisericei, militare şi ci
vile, în frunte cu mitropolitul Miron Romanul, genera
lul Gyukits şi corniţele suprem W ăchter, şi elita inteli- 
ginţei române, întrunită la adunarea Associaţiunii şi mai 
cu semă la deschiderea Associaţiunii.

Aici vedurăm şi pe ospeţii noştri din R om ânia: 
poetul Sion, generalul Davila, deputatul Nicorescu şi pe 
numeroşii profesori veniţi pe aceste (Jile la Sibiiu.

Balul se ’ncepu cu Hora, cu o Horă mai drăgălaşă 
decât cel mai candid cor de graşii. Ceea ce dete aces
tei petreceri un colorit şi mai farmecător, fu cununa de 
dame tinere, cari — la sublimul esemplu al reginei Ro
mâniei — îm brăcară pentru acesta oeasiune costumul 
naţional. Ce frumose e ra u ! P ar că s’ar fi adunat nişte 
(Jine gratjiose, ca se-şi petrecă cu celelalte —■ dine.

Nu voiu uită nici odată acesta aparinţă poetică. 
Mi-am şi însem nat numele încântătorelor dine. Ietă ce 
cunună admirabilă, în care fie-care flore a parte e o 
comoră de frumuseţi!

Dşora Ecatarina Mureşanu, fiica graţiosă şi cu spi
rit a emeritului nostru bărbat dl Iacob M ureşanu; cos
tumul dsale : Cămaşă şi fustă brodată cu m etasă roşie 
şi negră, mânecile frânte legate cu panglice roşie, la 
brâu bete tricolore cusute cu fluturi şi ţoţori de lână 
în colori naţionale; velnic, înainte şurţă cusută cu lână,

fluturi şi bedelă; la gut mărgele salbă şi flori de câmp 
la cap şi la cingătore, ciorapi roşii, ghete tăiate cu 
fundă cusută cu mărgele cercei lungi. întregul costum 
e dela Goleşci.

Dşora Andreiu Mureşanu, fiica nemuritorului bard 
na ţional: fote lucrate în fluturi, cămaşă ţerănescă şi 
fustă cu brodărie roşie.

Dşora Măriţi Diamandi Manoli, fiica bravului nos
tru comerciant’ din Braşov : cămaşă şi fustă cu cusutură 
românescă, velnic negru şi şurţă roşie, bete tricolor, la 
gut mărgele, pe cap o salbă.

Dşora Pop, fiica dlui Iosif Pop jude r. în Braşov : 
cămaşă negră brodată, şi fusta brodată negru, v6lnic 
negru brodat ţerănesce, şurţa negră.

Dna Maria Popea din Braşov, asemene costum.
Dşora Smarandiţa Popovicîu din Bucuresci: că

m aşă şi fustă cu cusutură românescă, velnic negru şi 
şurţă roşie cu cusutură românescă, bete tricolor naţio
nal, la gut mărgele, pe cap o salbă.

Dşora Alesandrescu din Bucuresci avea asemene 
costum.

Dşârele Elena şi Eugenia Perşineanu din Braşov 
purtau asemene nişte pre frumose costume naţionale.

Precum se vede, damele în costum naţional, afară 
de doue dela Bucuresci, erau tote dela Braşov. De 
acolo se va respândi dară costumul naţional şi în cele
lalte părţi. Şi noi suntem de convingerea, că acest 
costum se va şi respândi, căci este mai pitoresc, mai 
comod, dar totodată şi mai ieftin.

Dând ântâiătate damelor cari se înfăţişară în cos
tum naţional, ietă acuma o ghirlandă de damele venite 
în toaletă de b a l :

Dom nele: Maria Cosma, m etasă rosa, decorată cu 
tarlatan  a lb ; Ana Moga, atlas alb cu ghirlande de flori 
lila; Ioana Bădilă, atlas albastru cu ghirlande deierbă; 
Iudita Măcelar, atlas cafeniu brodat; Ana Filip din 
Abrud, metasă rosa cu dantele creme şi flori; Ermina 
Ignat din Beiuş, m etasă rosa cu flori; Irina Antal, mS- 
tasă negră; Zinca Roman din Făgăraş, m etasă verde; 
Minerva Brote, atlas alb cu ghirlande de flori; Elisabeta 
Isac din Cluş, metasă lila; Iosefina Olar, atlas rosa -cu 
brocat; Leontina Roman din Budapesta atlas alb cu 
brocat crem e; Nedelcovicîu, atlas lila cu metasă lila 
deschisă; Alesandrina Mateiu, m etasă a lb ă ; Maria Roşea, 
Maria Lazar, Ana Florian din Szekely-Udvarhely, Sul
tana Petric din Bocşa-montană, Ana Moldovan din 
Turda, Elena Barbu din Sas-Regin m etasă albă, Elena 
Sceopul din S.-Regin, Rosa Colcer din Blaş, Elena Po- 
pescu, Maria d’Harşanu, Elena Danu, Irina Macelar din 
Mercuria, Laurian din Bucuresci, Victoria Albu din 
Mercuria, Ana Lobonţ din Abrud, Ana Brote, Victoria 
Vlad din S.-Regin, Virginia Szerb n. Bariţ din Siciu, 
Vis. Romanu, Victoria Erdeli din Baia-de-Criş, Man din 
Deş, Andreica din Câmpeni, Letiţia Stoica din Boiţa, 
Caianu din Roşia, Stoia din Blaş, Gligor din Baia-de- 
Criş, Vilelmina Pop din Braşov, Carolina Lengeru din 
Braşov, Catinca Puşcar din Braşov, Maria Gliidiu din 
Caransebeş, Letiţia Oncu din Arad, Secarianu, Sus ana 
Frateş din Bacîfaleu, Fabritius din Selişte, Moefert, Ca- 
lefar din Selişte, Cosgaria, Droc, P o p . din Mercuria, 
Kapdebo, Maria Opriş din Şura-mare, W erner, Nemeş 
din Braşov, Galgoczy robă de metasă garnisita cu dan
tele spaniole etc.

Dşorele : br. Elena Pap, atlas albastru cu gordone de 
argint; Elena Pop din Băsesci, rosa cu ghirlande de 
flori; Ecatarina Romanu, tarlatan creme cu atlas şi flori 
de aceeaşi colore; Elena P. Borcîa, metasă rosa cu 
dantele; Const. Tobiaş atlas cafeniu, Elena Adamovieiu 
din Abrud tarlatan alb cu atlas, Irina Antal brocat ve- 
net cu m etasă albă, Aurelia Bocşan din Curticîu cash- 
mir creme cu atlas bordeaux şi daniele, Ana Petric clin
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Bccşa-mont. tarlatan alb cu atlas, Măriţi Roşea atlas 
alb cu dantele, Iustina Romanu cashmir alb cu atlas şi 
ghirlande de flori, Camilla Pop din Cluş metasă albă, 
Alesandrina Şuluţ atlas alb, Aurelia Roşescu din Cluş 
cashmir alb, Maria Pop rosa cu dantele, Olteanu din 
Craiova tarlatan alb cu atlas, Vilma Moldovanu tarlatan 
creme cu (lori, Maria Cunţau tarlatan rosa şi atlas, 
Anastasia Stoianovicîu din Timişora, surorile Sion din 
Bucuresci, Anastasia Leotta, Maria Bologa, Elena Scurtu 
din Blaş, Elena Mureşan din S.-Sebeş, Maria Nasta, 
Valeria Pop din Năseud, Ludovica Pop, Ana Pop şi 
Maria Pop din Gherla, Zins, Teresia Borlea din Baia- 
de-Criş, Friihling, Măriţi Dancoş din Reşinari, Azz v. 
Stausenburg, Meltzer, P. Barcian Oşorheiu, Droc, Sofia 
Chendi din Şaroş, Konig, Frosa Macelar, Sofia Grecu 
din S.-Rpgin, Stanţa, Stefanoviciu din Dobitz, Nau din 
Braşov, Harşanu, Dunca şi altele.

Petrecerea dură până demineţa la 4 1/* ore.

Biserica si seola.
Diecesa Orătţii-mari. DI Ioan Golya până aci 

paroc ruten In Leta-mare s ’a numit paroc în Nyir- 
Aciad, ier dl Emanuil Dudinszky s’a dispus în locul aces
tuia la Leta-mare. — Dl Vasiliu Stefanica s’a  numit 
profesor la gimnasiul din Beiuş.

Gimnasiul român din Beiuş. Din raportul de 
pe anul şcol. 1880/81, edat de directorul dl Petru Mi- 
huţ vedem, că corpul didactic se compune din 16 pro
fesori, s'afl înscris în cele 8 clase gimnasiele cu totul 
226 şcolari (12 din ei a părăsit şcola.) între aceştia a 
fost: 86 greco-cat., 99 greco-orientali, 21 romano-cato- 
lici, 6 de conf. helv., 6 israeliţi. Calcul bun a capetat 
i44, ier 82 a  rem as repetenţi. Beneficiaţi a fost, a) 
cu stipendia din diferitele fundaţiuni 15 enşi, cari a că- 
pStat în total 870 fi. v. a . ; b) cu câte 55 de cr. pe 
septemână din fundaţiunea Vulcaniana, 57 şcolari; c) 
din fundaţiunea Zsigaiana cu câte una pâne pe septe- 
mână 8 şcolari. Pentru museul fisic s au procurat în 
anul acesta un numer însemnat de instrumente. Ase
mene s’au augmentat şi biblioteca gimnasiului în mod 
considerabil. Societatea de lectura a tinerimei studiose 
a făcut progrese laudabile. înscrierea va ave loc în 
29, 30 şi 31 august st. n. a. c.

Stipendii dela Blaş. Consistoriul metropolitan 
gr. c. publică concurs pentru 2 stipendii de câte 315 
fl., pentru un stipendiu de 63 fl. şi pentru altul de 60 
fl. Tote aceste se dau din fundaţiunea repausatului dr. 
în medicină Simeon Romonţai. Concurge pot numai tine
rii români din Transilvania; terminul concursului e 15 
septembre. Capitlul mitropolitan publică concurs pen
tru un stipendiu de 400 fl., pentru trei stipendii de câte 
200 fl.; pentru 4 stipendii de câte 100 fl., şi în fine 
pentru 2 stipendii de câte 60 fl., — tote aceste din fun
daţiunea fericitului mitropolit şi archiepiscop Alesandru 
Şterca-Şuluţ. Terminul e 15 septembre. Consistoriul 
mitropolitan mai publică un stipendiu de 100 fl., din 
fundaţiunea Iui* Torday, şi altul de 60 fl. din fundaţiu
nea lui G. Vaida, cu termin asemene de 15 septembre.

Congres bisericesc în Bucovina. încă la 1871 
îinisteriul a încuviinţat conchiemarea unui congres bi- 
ericesc în Bucovina, la care se fie represintaţi în me- 

sură egală preoţii şi mirenii, şi care se aibă înfluinţă 
asupra administraţiunii fondurilor religiose gr. or. S’a 
şi publicat încă atunci şi o ordine electorală pentru 
congres, care înse totuşi nu s ’a pus în practică, şi cu 
atât mai puţin s’a întrunit congresul. Dar ceea ce nu 
s’a făcut atunci, se va face acuma, căci presidentul ţe- 
rii br. Alesani a ordonat a se face alegerile la congre
sul bisericesc gr. or. al Bucovinei, şi a stabilit termi- 
nele alegerii în cele patru curie electorale pentru a

doua jum etate a lunei Iui septembre. Frum os! Dar 
pentru ce presidentul ţerii şi nu mitropolitul convocă 
acel congres?

Un prapor interesant. Aflăm din p are le  stră
ine, că în podul bisericei din comuna St.-Mihaiu-Ro- 
mânesc din Bănat s ’a găsit un prapor forte vechiu, încă 
din anul 1482, care pe o parte are o inscripţiune în 
limba slavă, pe cealaltă în limba română. E de ob
servat însS, ca inscripţiunea rom ână e făcută cu litere 
latine. Decă acesta îm părtăşire e esactă, praporul gă
sit e cel mai vechiu document al nostru scris in limba 
română.

Gimnasiul din Beiuş. Ratiociniu public. (Conti
nuare.) în  favorea gimnasiului de Beiuş au contribuit 
încă odată pentru tot.deuna prin dl colectante Ioachim 
Frenţ din Reşiţa-rom. şi m ontana d n ii: Ant. BartI 1 fl., 
Matia Palya 1 fl., dr. Alesandru Engel 1 fl., Iacob Pol- 
lak 1 fl., August Gonteanu 1 fl., Ioachim Frenţ 5 fl., 
Adolf Diaconovicîu 2 fl., Gregoriu Balanescu 5 fl., Iuliu 
Viva 2 fl., Alesandru Crenian 4 fl., Ludovic Feszler 
1 fl., Carol Nefî 1 fl., Ioane Simu 1 fl., Petru Brostean 
1 fl., Georgiu Nicolaeviciu 1 fl., Ştefan Albu 1 fl., Iosif 
Barbu 1 fl., Francisc Stadlmann 1 fl., H. 1. Deutsch50 
cr., Petru Doga 50 cr., Const. Muntean 1 fl., Mauriţiu 
Steiner 1 fl., Nicolau Pocrean 1 fl., Iosif Pocrean 2 
fl., Iosif Baltasar 1 fl., Iosif Goldstein 1 fl., Iuliu Bum- 
bescu din Cerova 1 fl., Ioan Oprea din Doman 1 fl., 
Ioan Popescu din Valiug 1 fl., Francisc Stieger din Va- 
liug 1 Elia Balanescu 1 fl., Iosif Mayer 1 fl., A. Spangl 
50 cr., Ant. Marcou 50 cr., Petru Cusmescu 50 cr., 
Lazar Jovi din Chisioda 50 cr., N. N. 1 fl. N. B. Cei 
din urm a 4 fl. v. a. sunt adunaţi din Valiug prin bu- 
netatea zelosului învăţător Ioan Popescu. Suma 48 f l .; 
cu totul până acum : 1444 fl. 44 cr. Silviu Re\eiu.

Ce e n o u ?
Esposiţiunea română din Sibiiu a  reeşit a tâ t 

de strălucit, încât a întrecut tote aşteptările. Un public 
numeros o visit6ză în tote filele, şi tot mai vin până şi 
din locurile cele mai depărtate, şi multe obiecte espuse 
s’au vendut. Deosebit lucrul de m ână şi industria de 
casă a ţerancelor române se adm iră de cătră toţi. Os- 
peţi noi tot se mai înseiinţeză. Acesta a  îndem nat pe 
comitet, ca se mai prelungescă cu opt (Iile terminul în
chiderii. Avis celora ce în septemână trecută n ’aii pu
tut se mergă la esposiţiune!

Hymen. Georgiu Botta, teolog absolut din die
cesa Gherlei şi-a încredinţat de soţia pe dşora Emilia 
Bud, fiica dl paroc din Geţa-mare Corneliu Bud.

Cel mai mare telescop din lume. La noul ob- 
servatoriu din Viena s ’a aşezat cel mai mare şi cel mai 
puternic telescop ce s’a fabricat pân’acum. Instrum en
tul, forte precis, mesoră aprope 34 picîore; deschuje- 
tura obiectivei este de 27 degete. Casa Pail din Paris 
a procurat sticlele care au fost tăiate la Dublin. Cu 
tote accesoriele, telescopul cântăresce aprope 140 quin- 
tale; dar, mulţumită unui mecanism, o singură personă 
îl pof.e cu uşurinţă mişca.

întrebuinţarea vorbei, perdută prin spaimă. 
Sâmbetă trecută s ’a găsit la Steinkirchen (Bohemia) o 
fetă de 12 ani în tr’o stare demnă de plâns : ea nu sco
tea nici o vorbă. Mai ântâiu credură că aşa a fost tot- 
deuna, dar ea aretâ prin scris că se numesce Rosa 
Kanderf, şi că pân’acum a putut voi’bi; dar joia tre 
cută părăsind gara dela Kruman şi voind a merge pe 
jos până la Priethal, a fost suprinsă d’un uragan teri
bil şi s’a rătăcit în pădure, de unde n ’a putut eşi doue 
dile şi a  fost espusă necontenit furtunei; de spaimă ea 
şi-a perdut graiul.

Se întorce mortul dela gropă. Ni se scrie d in  
comuna Sângerai, dice »Democratul*, că nu de m ult a
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încetat din vieţă soţia lui Lixandru Bologă din cătunul 
Tisa. în acest cătun nefiind biserică, şi fiind în apro- 
piare de comuna Sângerul, s’a adus repausata a se în
gropa la biserica din acestă comună. Preotul Ion Piş- 
coiu primesce cadavrul în biserică, înse nu voiesce a 
începe oficiul înmormântărei, până ce nu i se va pune 
în m ână 40 fr. Toţi asistenţii au remas înmărmuriţi, 
audind prelenţiuniie popei, şi gândindu-se că soţîul re- 
pausatei ne-având a da aţâţi bani — fiind om serac
—  cum o se se întorcă mortul dela gropă! Au stă
ruit, unii alţii, pentru ca popa sâ slujâscă morta şi sâ 
o înmormânteze, fiind că rudele n ’ati aţâţi bani se dea 
cinstitului Obraz bisericesc. Popa n ’a voit cu nici un 
chip se înţelegă; astfel că bietul bărbat şi rudele mor- 
tei a fost nevoiţi a scote m orta din biserică, a o pune 
în tr’o căruţă, şi ducendu-o la biserica din Mârlogea — 
distanţă de 8 chilometri — au înmormentat-o acolo. 
Acesta nu s’a mai pomenit până acum, a  se întorce 
mortul dela gropă.

Sciri din România. Generalul Cerche\ a fost 
lovit grabnic d’o bolă crudă şi a plecat îndata în stră- 
fnetate. — Domna Elena, soţi a fostului Domn Alesan- 
dru Cuza, este acum la proprietatea sa Ruginosa, unde 
a  primit visitele mai multor persone însemnate din so
cietatea iaşenă. — La Iasi în curând va sosi statua 
equestra a lui Ştefan cel mare. — La Roman  se va 
înfiinţa în curend o bursă. — Salinele dela Jergul- 
Ocnei, precum cetim în , Românul®, aii fost inundate; 
ministeriul a trăm is o comisiune ca se facă un raport 
asupra stării în care se află acele saline. — Ministe
riul de resbel voieşce se trăm ită câţiva tineri în străî- 
netate, pentru a înveţâ mechanica, se potă servi pe 
vasele ce se vor cumperâ. — *Z>/ Remus N. Opreanu, 
prefectul judeţului Constanţa, s’a căsătorit cu dna Ma
ria  Dragomir n. Constantinescu.

Cronica lumei.
Catastrofa din Marsilia. O depeşă a  ^Agenţiei 

Havas* ne a anunciat că un teribil accident a avut loc 
în Marsilia cu ocasiunea luptelor de tauri. Dăm aci 
urm ătorele amănunte asupra acestui spăimântător si
nistru  : La acestă luptă venise în Marsilia, din Madrid, 
un anume Pedro Fernandez, cu personalul seu şi cu 
mai mulţi tauri destinaţi a luâ parte la luptă. El qon- 
strui în Prado nişte arene de scânduri, cari puteau 
susţine 1500 de omeni. Mai de ună-(Ji, pe la 3 ore 
după amiedi, erâ o forte m are mulţime de lume strîn- 
să  la porţi. Tote silinţele poliţiei fură inutile spre a 
pute împrăştia mulţimea; mulţi, temendu-se că nu vor 
găsi loc, săriră peste barieri, pătrunseră în incintă şi 
s& grămădiră atât de mult în cât lumea nu mai pute 
resuflâ. Comisarul avu pentru un moment ideia d’a 
opri spectacolul, dar se tem de desordini şi de reclame 
din partea omenilor cari plătiseră, şi, restabilindu-se li- 
niscea, se dete voie a începe luptele. în momentul 
când cel d’al treilea taur întră în arena câte-va per
sone observară că estradele se clatină; atunci d’odată 
se respândi o adeverată spaimă în mulţime, care se 
grăbi se iesă prin tote părţile; scândurile plesniră şi 
mulţimea cădu în mijlocul unor nori de praf. La în
ceput, zăpăcela erâ m are şi în primul moment se vor- 
biâ de 50 morţi şi 800 răniţi. Cu tote astea, scirea 
sinistrului se respândi prin oraş şi fură aduse îndată 
ajutore ; infirmieri militari, medici, gendarmi, pompieri 
şi autorităţi sosiră spre a da ajutor nenorociţilor. Se 
scose mai ântâiu şepte cadavre cari erau îngrozitor 
mutilate; mai târdlu s’au mai găsit şi alţi morţi şi o 
mulţime de răniţi. între morţi erâ şi un copil de 14 
ani al cărui cap nu erâ de cât o m asă de sânge şi de
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carne. în cele din urm ă s’a constatat că num $ruif9 
morţilor este de 13, dintre cari şi doue femei; acelaalj§M  
răniţilor grav de 150 şi o mulţime uşor răniţi. Publicul i j 9  
este forte mult mişcat de acestă catastrofă şi cere o J 9  
anchetă severă.

Şi-a câştigat singură bărbatul. Vestitul băi- JB  
bat de stat belgian Frere Orban erâ acum 30 ani un;| 9  
simplu impiegat la ministerul de financie. Tot ce a v e a , |9  
erau calităţi naturale care-1 îndreptăţiau la ori-ce asp i-:J9  
raţiune dar mai mult nimic. Cu tote aceste a fost. a ş i i »  
de îndrăsneţ şi curagios în cât cuteză a-şi ridica o c h i i |9  
asupra unei fete a uneia din cele mai bogate şi m a iJH  
nobile familii flamande, care nici prin vis nu pute c r e d | |9  
că s’ar pute întâmplă se dea pe fiica lor după fiul iin u i]H  
simplu cetăţen. Juna fetă însâ, sciu se nimicescă 
aceste. Ea învitâ în tr’o sera pe tinerul Orban la tea -IM  
tru, şi aci i dise se se presinte între acte în loja f a - | 9  
miliei. Când acesta s’arâtă în uşa lojei, juna asjsto-JM  
erată se sculă de pe jeţul ei şi începu a-1 îmbrăţişa şi | 9  
sărutâ în faţa publicului şi a părinţilor rămaşi aprope 1 9  
înmărmuriţi. Efectul a fost cel dorit. Aristocratul tată J 9  
trebui se consimţă la unirea fiicei sale cu simplul fiu - 9  
de burghed. Aţji numele Frere-Orban este scris cu l i-9  
tere de aur îff istoria Belgiei. 9

Şahul P e r i e i  , Nassr-Eddin a scăpat dintr’un 9  
m are pericol. Vânător înfocat, el s’aplicâ mai cu semă 9  
la vânatul leilor/Şi al tigrilor. Nu de mult, la o v â - : 9  
nătore, monarchul s’a întâlnit cu un superb tigru regal f|B 
care veniâ drept spre densul. El l’a lăsat să s’apropie, j a  
l’a ochit, dar l’a rănit numai. Tigrul furios de durere 
sări asupra şahului. Dar principele, făr’ a-şi perde f l  
sângele rece, descărca carabina asupra-i şi apucă un 9  
cuţit cu dublu tăiuş, în care tigrul, orbit de furie, se 9  
aruncă singur. F iera şi monarchul se rostogoliră pe 9  
păm ânt; curtisanii spariaţi credeau, că se sfîrşise cu i  
Majestatea Sa şi s’apropiau tremurând, dar deja prin- 
cipele se sculase în piciore fără nici o rană şi asista 
la ultimele convulsiuni ale tigrului pe care-1 omoîîse cu J 
o lovitură pe cât de fericită p’atât şi îndrăsneţă.

Telelogul. De curând s’aă făcut numerose şi 
varii esperienţe asupra unui nou aparat de telegrafie 
optică, numit telelog. Aceste esperienţe a  fost conduse g 
de o comisiune luată din sinul unei secţiuni technice \| 
de telegrafie instituită de cătră ministrul poştelor şi te- j |  
legrafelor şi ministrul de resbel fran ces: ele a dat cele J |  
mai favorabile resultate. Cu modul acesta, s ’a putut ®  
stabili o comunicaţiune între fortul Saint-Meuge şi piaţa M 
Langres (8 chilometri.) Forturile de Nogent şi de Cha- '% 
renton a fost reunite cu reduta Gravelles prin ajutorul j  
unor mici aparate, a căror conducere a fost încredin- 1  
ţa ţă  la soldaţi nedeprinşi cu manipularea acestui nou 1 
aparat, telegrafic. Telelogul servesce mai cu semă la a ^ 
stabili comunicaţiuni şi a transm ite urgent indicări, prin £ 
mijlocul semnelor convenţionale, seu poştelor seu tru- j 
pelor deja aflate in luptă. Se studieză de statul major i 
general al ministerului condiţiunile întrebuinţării aces- J 
tui aparat, a cărui aplicaţiune pare mai uşoră, mai si- 1 
gură şi mai puţin costisitore în campanie de cât te- î 
lefonul. i

Catacombele din Paris. Se scie că o mare  ̂
parte din stradele de pe ţermul stâng al Senei sunt J 
aşedate pe catacombe. Acum un an, pământul slăbin- a  
du-se o casă s ’a cufundat. Mai deună-di la colţul bu- 
levardului St. Michel şi strada Souflot s’a deschis o I  
gaură de un m etru de lat. Poliţia a înterdis îndată |  
circularea în apropiarea găurei. |
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